

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年2月

3

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14090期

国际奥委会发文庆祝北京冬奥会成功举办一周年

新华社日内瓦2月1日电（记者单磊）在北京冬奥会成功举办一周年之际，国际奥委会1日在其官方网站头条位置刊文庆祝，题目为《北京2022年冬奥会：一年来，中国人正越来越喜欢冬季项目，并在社会和经济领域享受冬奥会带来的裨益》。

文章称：“北京作为第一个既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市，去年给世人呈现了一届惊艳的冬奥会。同时成功吸引了近3.5亿中国人参与到冰雪运动中来。冬奥会开幕式在‘鸟巢’这个2008年夏季奥运会的传奇场馆内举行，全中国人民都陷入狂欢之中。”

文章写道，将中国打造成为一个新的冰雪运动胜地的目标其实早在冬奥会开始前就达成了。2021年初中国就已经有654个标准冰场、803个室内和室外滑雪场。据中国旅游研究院预测，2024-2025赛季中国冬季旅游人数将超过5.2亿人，预计收入7200亿元人民币。

冬季运动的蓬勃发展带来中国社会多方面的提升。国际奥委会的文章称：“健康、休闲、社会和经济领域都随着冬季运动的发展而获益，比如对那些在冬奥会赛场周边居住的人来说，赛事给他们创造了约8.1万个工作机会。”

国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比说：“除了举办一届成功的赛事之外，北京冬奥会一直致力于给社会和经济层面带来机遇，这与《奥林匹克2020+5议程》的宗旨是一致的。这一年来，北京冬奥会最大的成就是让普通老百姓发现了冬季运动给他们的生活带来的变化。北京冬奥组委还尽量减少赛事对环境带来的影响，措施包括优先使用既有场馆、所有场馆使用可再生能源以及应用二氧化碳制冷体系等新技术。这些都使得冬季运动更加可持续。”

在冬奥会之后的场馆再利用方面，国际奥委会也对中国送上赞扬：“一年来，中国人已经参观、使用、享受到了北京冬奥会场馆。”文章中举例，“冰立方”开放第一天就迎来超过3000名游客，获得“最热的冰”的称号；首钢滑雪大跳台的“雪圈冲浪”吸引了众多游客，真正将这个地标性建筑从钢铁厂转型成为融体育和文化于一体的场所；张家口云顶滑雪公园这个雪季已经组织了约30项活动，是最繁忙的北京冬奥会赛场之一。

文章中说：“北京不遗余力地提高场馆的使用频率，鼓励全方位、长期的使用和升级各种设施，以达到扩容和提高品质的目的。将昔日的厂房、仓库和商业建筑改造成冰雪运动场馆，也被当地政府所推荐。”

北京冰雪运动融入百姓生活

本报记者 顾宁

2月4日，是北京2022年冬奥会成功举办一周年的日子，为进一步弘扬奥林匹克精神、传承奥运遗产，北京市将举办纪念北京2022年冬奥会成功举办一周年系列活动。

在一系列活动中，群众性体育活动是最为吸引大众参与的项目之一。在赛事活动方面，北京市体育局、北京市体育总会将于2月至3月间开展8项主题性冰雪运动赛事活动。其中，针对青少年群体，设置了以“冰峰对决 小球大梦”为主题的青少年冰球挑战赛，共设8至14岁4个组别，希望更多的青少年能够参与进来；针对不同水平的冰雪运动爱好者，设置了以“斗掷勇 碰撞激情”为主题的冰壶体验赛、以“非凡冬奥路 一起向未来”为主题的大众滑雪比赛、以“韵动冰雪 未来之星”为主题的首届滑雪公开赛，以此进一步拓宽冰雪赛事参与的人群范围。对于“跑友”“车友”等户外运动爱好者，活动期间还推出以“赓续传承 奔向未来”为主题的冬季健康跑、以“悦骑冬奥 续写辉煌”为主题的冬季骑行等两项户外群众性赛事。

北京市还积极发挥冰雪运动辐射带动作用，促进冰雪产业及各业态融合发展。加强竞技项目人才培养，夯实后冬奥时代冰雪运动高水平、可持续发展基础。以国际顶级赛事为龙头，延续“双奥之城”辉煌，力争更多国际重点赛事落户北京，助力冬奥场馆持续利用、永久利用。

（下转第二版）

2月4日将迎来北京冬奥会成功举办一周年

砥砺前行再出发 一起向未来

本报记者 傅满雯

2022年2月4日，璀璨的烟花点亮“鸟巢”上空，立春之日，奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。时间飞逝，又到立春之时，人们将在回味和激动中迎来北京冬奥会成功举办一周年。

北京冬奥会、冬残奥会的举办，为我国留下丰厚的冬奥遗产。“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神，为我们奋勇前行注入强大精神动力。

这一年里，中国冰雪健儿在北京冬奥会取得成绩突破的基础上，乘势而上，加紧备战米兰冬奥会。“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景实现后，我们又朝着构建更高水平的全民健身公共服务体系的目标迈进，群众冰雪运动再掀热潮，成为全民健身浪潮中一道亮丽的风景线。通过冬奥场馆建设者的智慧与付出，众多奥运场馆新功能被开发延伸，成为广大群众冰雪健身的新去处。群众冰雪运动热情的高涨为冰雪产业的发展提供了更大的动力，冰雪产业链条延伸，形成了新的经济增长点。

北京冬奥会的火种在人们心中从未熄灭，它是一盏明灯指引中国冰雪运动向着更加光明的未来发展。

冰雪健儿乘势而上逐梦米兰

米兰冬奥会备战的号角已经吹响。冰雪健儿们纷纷表示：“在备战米兰冬奥会的征程上将愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，团结一心，在国际赛场奋勇争先，为中国冰雪事业贡献自己的青春力量。”

踔厉奋发，笃行不怠。运动员们在国际赛场奋勇争先，向高峰不断攀登。在北京冬奥会斩获一金一银的苏翊鸣日前在美国阿斯彭落幕的世界极限运动会中，以一枚铜牌收官。谷爱凌近日在卡尔加里进行的自由式滑雪U型场地技巧“背靠背”两站世界杯分站赛中，收获两金，张可欣也获得一枚铜牌。中国U20男子冰球队在新春佳节传来捷报，以5战全胜战绩首次晋级乙级A组。正在瑞士圣莫里茨征战的雪车和钢架车运动员们，创造了多项

中国队在世锦赛上的最好成绩。冰雪健儿们正在北京冬奥会后的第一个赛季中全力以赴，为米兰冬奥会征程打下基础。

不仅如此，这一年中国男、女冰球队双双在世锦赛中以全胜战绩晋级，为开启米兰冬奥会周期赢得开门红。宁忠岩战胜压力，新赛季每站速度滑冰世界杯比赛都有奖牌入账。以锻炼新人作为主要任务的新一届短道速滑集训队多次登上国际赛事领奖台，李文龙等一批年轻队员正在成长为中国短道速滑新的中坚力量。殷正在钢架雪车推车上世锦赛中强势夺冠……米兰冬奥会周期，中国冰雪项目按照“分类施策、问题导向、科学训练、开放备战”的原则和“收缩战线，突出重点，精兵备赛，梯次安排”的思路，全面做好米兰冬奥会周期各项备战工作。

群众冰雪运动热度持续高涨

一年前，北京冬奥会在春节期间隆重开幕，到了今年春节，也是北京冬奥会后的第一个雪季，春节假期迎来了群众冰雪运动的小高峰。

（下转第二版）

本报记者 李晓洁

北京冬奥会即将迎来成功举办一周年纪念日，作为赛区之一，河北省紧紧抓住北京冬奥会、冬残奥会成功举办契机，以冰雪场地设施建设为基础，以冰雪赛事活动为牵引，以青少年冰雪后备人才培养为重点，持续不断多方面发展冰雪运动。

冬奥场馆后续利用有序推进

在冬奥场馆利用方面，河北省成立了加快推进冬奥竞赛场馆后续利用工作领导小组，制定印发《北京2022年冬奥会张家口赛区竞赛场馆后续利用总体方案》，谋划了体育本体服务业、文化旅游业、会议会展业三大业态，冬奥竞赛场馆赛后利用难题得到有效破解。

在北京冬奥会后近一年间，河北在冬奥场馆及周边区域举办了国家级、省级专业赛事31项，先后有16支国家集训队、21支省级队伍在冬奥场馆驻训。河北省计划2023年在冬奥场馆及周边举办相关赛事活动133项。

河北与北京、黑龙江等11个省区市的体育部门还签订了利用冬奥场馆设施进行训练比赛的协议，并与张家口市政府签订《后奥运体育事业高质量发展合作框架协议》，努力推动冬奥遗产再利用，实现效益最大化。

群众冰雪运动广泛深入开展

“今年，围绕后奥运冰雪运动高质量发展，河北将大力实施冰雪运动进校园、进企业、进机关的‘三进’计划。”河北省体育局群众体育处负责人介绍，该计划旨在进一步扩大熟练掌握冰雪技能、经常参加冰雪运动人口规模，并将滑雪、滑冰大众等级证书作为认定标准。目前，河北省已开展群众性冰雪赛事活动347场，全省共有14个高标准冰雪运动体验中心和培训中心，202个公共滑冰馆和29个滑雪场实行免费或低收费开放。

冰雪竞技水平跨越式提升

2015年北京联合张家口成功申办2022年冬奥会，2016年河北才有了第一支省级冰雪项目专业队。如今，河北已经拥有15支冰雪项目专业队，在训运动员280余人，2023年有35人入选国家集训队。

河北省重点瞄准2024年十四冬、2026年米兰冬奥会和十五冬，实行“新周期备战金牌计划”，坚持科学指导下的“三从一大”训练原则，狠抓体能训练，强化科技助训，着力提升运动训练质量和科研分析能力，不断优化项目布局。

冰雪产业实现高质量发展

冰天雪地也是金山银山，丰富的冰雪资源让冰雪产业成为河北经济发展的新亮点和经济增长的新引擎。张家口崇礼、保定涞源被评为首批国家级滑雪旅游度假区，崇礼后奥运体育旅游线路被评为国庆假期旅游精品线路……

借北京冬奥会东风，河北省冰雪装备制造产业不断提档升级，张家口高新区冰雪装备产业园和宣化冰雪产业园已逐步形成以冰雪装备研发、设计、制造、检测等为一体的冰雪装备产业基地。



图片报道

近日，中国田径健儿在各地进行冬训，为即将展开的新赛季比赛做好准备、积蓄力量。

中国田径协会供图



新春走基层

本报兼职记者 刁佳帅

随着第九届全国大众冰雪季启动仪式在黑龙江省哈尔滨成功举办，身处冰雪运动大省的龙江人民，骨子里对冰雪运动的热情再次点燃，后冬奥时代冰雪运动热潮再次升温。春节期间，黑龙江人民对冰雪运动的热情也如浓厚的年味一般，愈发高涨、浓郁。

群众冰雪运动奏响冰城春节“交响曲”

“共庆新岁，迎送一宵中。”春节期间的哈尔滨，白天室外温度接近零下20摄氏度，而一场场热火朝天的冰雪主题活动，则化为一股暖流驱散了北国凛冽的寒冷。

1月26日，“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨“龙江少年，玩转冰雪”在“松花江冰雪嘉年华”园区举行，来自200个家庭的400余名学生、家长共赴亲子冰雪运动之约，深度体验冰雪运动的乐趣和魅力。

1月26日至30日，2022-2023年度黑龙江省玩冰乐雪总

全民上冰雪搅热龙江“冷资源”

动员活动在黑龙江省亚布力体育训练基地举行。在为期5天的活动中，来自黑龙江、上海、浙江等多个省区市的260组中小学生家长分批到亚布力体育训练基地学习滑雪，同时参与到雪橇接力赛、趣味冰壶组队赛、雪地橄榄球友谊赛、雪橇板极限接力赛、雪地足球赛等多项丰富多彩的亲子冰雪运动中。在这里，孩子们无惧严寒，尽享冰雪运动的乐趣，在收获健康和友谊的同时，也培养了他们勇敢坚强的意志品质。

45年来，黑龙江省持续举办的“百万青少年上冰雪”活动，已成为全国开展最早、受众面最广、培养人才最多的群众性冰雪体育活动；连续6年举办的“赏冰乐雪”系列活动，累计带动全国近9500万人次参与冰雪运动，全省群众冰雪运动参与率达到57.8%，位列全国第一。

竞技冰雪运动唱响新年“祝福歌”

“银鞍照白马，飒沓如流星。”黑龙江省体育局各运动队

面对未来各项赛事，春节期间依然坚持训练，以惜时如金的紧迫感加紧备战，运动员、教练员们在训练场上度过了难忘的春节。

冰上训练中心的运动员们正在加紧备战全国冬季运动会，雪上训练中心的运动员分布在亚布力、河北、吉林的滑雪场训练。浓厚的节日气氛丝毫没有影响他们训练的热情。他们矢志不渝朝着心中的梦想努力，为了理想不断拼搏。

赛道边，教练们主动放弃了与家人过年团聚的机会，陪着队员们在训练场上加紧训练。黑龙江省短道速滑女队主教练徐英男说：“孩子们都是好样的，虽然‘每逢佳节倍思亲’，但竞技体育就要分秒必争，通过艰苦训练流下的汗水，才能帮助队员们成长进步。”

正是凭着这股韧劲儿、钻劲儿，龙江人年复一年、日复一日，一次次战胜冰与雪带来的寒冷与枯燥。未来，黑龙江体育事业将不断激发出对竞技水平的更高追求和对冰雪运动更深的热爱。

（下转第二版）